

课外阅读：修得一支生花笔

通过阅读提高写作能力，表面上看这是个漫长的过程，实际上它是最经济、最有效、最省心的办法，是真正的“捷径”。写作和做人一样，是个长期修炼的过程。每个人的生活都是有限的，不可能事事亲自参与，阅读实质上就构成了儿童对生活的参与性，构成他们经历上的丰富性。

□尹建莉

重视儿童早期阅读

所有的写作技巧

来自阅读

关于“妙笔生花”这个成语有个故事，说一个秀才梦到自己的毛笔头上盛开一朵莲花，梦醒后他就一下变得才情横溢，下笔如有神了。

成语反映了人们长期以来一个愿望，也是很多人寻求解决的一个难题：如何能写出好文章。特别是当下许多中小学生的作文经常被老师当作范文，推荐给同学们看。2007年高考时，圆圆的语文获得了140分的好成绩。据媒体报道，当年北京市文、理科近12万考生中，语文成绩达到140分以上的总共只有12人。她的作文肯定也获得了高分——这里面可能有运气的因素，但也能说明她的写作水平确实是不错的。

我个人从事过十多年语文教学工作和多年的文字工作，也喜欢写作。我女儿圆圆的作文一直写得不错，在我的记忆中，她从小学开始，作文本上从没有出现过一个病句，错别字也很少，成绩总是很好。尤其上高中后，她的作文经常被老师当作范文，推荐给同学们看。2007年高考时，圆圆的语文获得了140分的好成绩。据媒体报道，当年北京市文、理科近12万考生中，语文成绩达到140分以上的总共只有12人。她的作文肯定也获得了高分——这里面可能有运气的因素，但也能说明她的写作水平确实是不错的。

基于这些原因，经常有人问我，如何培养孩子的写作能力。而我总结多年来的经验，得出的却只有两个字：阅读。

我不喜欢给那些阅读经历尚浅的孩子们讲所谓的“写作技巧”。观摩过一些教师的“作文课”，总觉得那样的课不过是教师们自娱自乐的表演，对学生的写作没什么作用。人们把写作技巧这个事弄得复杂了，总结出了那么多方法，一些完全不会写作的教师，竟然也能把“写作技巧”讲得头头是道——这也可以反过来证明这些“写作技巧”对学生没什么用处吧。

阅读对写作来说，是最根本、最重要、最有效的“大技”；而抛开了阅读所讲的种种技巧，最多可以称为“小技”。有了大技，小技不请自来；没有大技，一切小技都没有实现的条件。

“不让孩子输在起跑线上”是当下家庭教育的流行语，每个家长都这样想，每个家长都会这样说，但为什么孩子跑着跑着就落后了，为什么失望的家长总是大多数？就因为儿童教育中许多输赢概念被搞错了。按搞错的概念去做事，当然会把事情弄坏。早期阅读做没做，暂时看不出什么差异。从学前到小学毕业，甚至到初中，课外阅读少的同学如果只针对各种考试学习，常常表现出成绩方面的优越。这给不少家长带来幻觉，以为课外阅读可有可无，甚至认为它会影响到学习，所以一般不会引起家长的注意。

事实上，不重视儿童阅读是早期教育中最糟糕的行为之一，从小的阅读差别才是重要的“输赢”差别。很少获得阅读熏陶的孩子，即使他们在小时候表现得聪明伶俐，成绩优良；但由于他们只储备了很少智力能源，往往从中学开始，他们就会表现出综合素质越来越平庸，学习上越来越力不从心的趋势。这方面的艰难和困惑可能会伴随他们一生。而那些阅读量大的孩子，他们一般说来不仅从小表现出聪慧，而且在学习上有很强的爆发力。就一个人一生的发展来说，他们从小奠定了良好的阅读基础和阅读兴趣，是真正赢在起跑线上的人。

具体到写作能力的培养，更是和阅读有直接的关系。没有阅读，就不可能有写作。

阅读量该达到多少

阅读不仅应该开始得早，而且应该读得足够多。

当前，国家通过语文课程标准规定小学生课外阅读文字总量不少于145万字，初中生不少于260万字，高中生不少于500万字。即从小学到高中，一个孩子的正常阅读量应该在500-600万字之间——我感觉这是基于当前我国的实际情况给出的一个非常保守的标准——即便是这样，它也远远高于当下绝大多数学生的实际阅读量。

据一些调查数据显示，目前我国中小学生的阅读量非常低，粗略估计平均阅读量应在国家出



图文无关

台标准的20%以下。

为什么这么低？一些文章分析说，这是由于高考造成课业压力太大，“阅读动力不足”。高考现在成了替罪羊，什么板子都往这里打。我认为根本原因是孩子的兴趣问题。高考为什么没让那些沉迷于游戏的孩子感觉课业压力大，从而对玩游戏“动力不足”？

中学生不爱阅读，这是做小学生时形成的问题，小学生不爱阅读，是因为学前和上学后家长和学校都没有用心调动他阅读的兴趣。

大量阅读赋予孩子的，不仅是正确的表达能力，还有创作才华。圆圆的作文经常闪现出令人惊叹的才气，我甚至会产生自叹弗如的感觉。她高一时偷偷写的小说有一次被我无意中看到，文笔的流畅和老到很让我吃惊。因为我一直以来看的都是她写在作文本上的东西，那毕竟只能叫习作，不能叫创作。我当时觉得，她如果将来想吃文字这碗饭，也是有可能的。并非圆有什么特别的天赋，别的孩子达到她这个阅读量，也会有良好的文笔。

语文学习兴趣从何而来

我国语文教育长期以来总是做得很别扭。

教学从不敢跳出语文书的框框，教师和学生都花费大量时间、精力对课文和句子进行“肢解”。段落大意、中心思想之类老掉牙的教学方法尽管一再遭遇声讨，到现在仍然是中小学教学的主流。每本薄薄的语文书都要无端地占用孩子们整整一学期的时间，这实在是巨大的浪费。语文教师不重视学生的阅读，把本该最有趣的一门课做成最枯燥无味的课，我不止一次地

听到孩子们说，他讨厌上语文课，更讨厌写作文。

我们的先辈，汉唐宋明清那些文人墨客，他们灿若星河的名字和作品形成了人类史上怎样的文化辉煌，可他们哪个人是通过花了多年的时间去分析别人文章的段落大意中心思想、学语法、改病句后学会写作的？传统被抛弃后，我们到底供奉起怎样的一个东西，并要它来统治一代又一代孩子们的语文学习？

几十年的事实其实已经证明，漠视课外阅读，想引导语感尚未成熟的中小学生学习通过语法写出结构正确的句子，通过分析别人的词采写出漂亮的句子，这是在绕远路，在隔靴搔痒。可以肯定的是，在缺少课外阅读的前提下，语文老师教不出学生的语文水平，作文课也不能教会学生写作文。尽管现在中小学作文课讲得花样百出，许多教师在课堂上确实是花了心思的，就课堂本身来说也没什么问题，甚至可以说有些课讲得很精彩，老师在修改学生作文上也不少下功夫。但如果学生大量的阅读作铺垫，这些活动就是把稻种洒进了沙漠，没什么意义。

作文速成不可取

对于写作技能还比较幼稚的人，尤其对于低年级学生，学习写作一定要首先回到阅读中。好的作品中本身就包含着高超的写作技巧，阅读过程就是学习写作技巧过程。书读得多了，写作技能自然会形成——古人早就总结出来了，“读书破万卷，下笔如有神”。

通过阅读提高写作能力，表面上看这是个漫长的过程，实际上它是最经济、最有效、最省心

的办法，是真正的“捷径”。

但最简单的事情往往最难做到，急功近利的心态让许多人失去判断力。很多家长一直不重视孩子的阅读，却又想让孩子在短时间内学会写作文——市场需求就这样形成了。

实际上，写作和做人一样，是个长期修炼的过程。采用一些蝇营狗苟的技巧，利用几天的功夫，绝不可能教会孩子们写作文。

阅读就是

孩子最好的修炼过程

写作从来不仅仅是文字的事情，它更是思想认识上的事情。文字所到之处就是一个人的思考所到之处。阅读的意义不仅在于让孩子具有良好的语言文字能力，还在于它能丰富孩子的心灵世界，提高他们的认识水平。

一个从阅读中经历了古今中外各种社会生活，经历了漫长历史发展，倾听了众多智慧语言，分享了无数思考成果的孩子，他不仅在思想上更成熟，在价值观上也更完善——这是做人的根本，也是为文的条件。那些心灵苍白，思想空洞，没有成熟价值观的人，纵使有一肚子精彩词句，他也没能力摆弄出有灵魂的作品来。许多教师和长辈都在批评孩子的作文“不深刻”，可文章中的“深刻”是一个人思想认识水平的刻度，如果孩子从未或很少从书籍中分享前人的社会生活经验，他人的思想成果，以他小小的年纪，有什么办法能“深刻”呢？

一个不阅读的人是蒙昧的，一个不阅读的家庭是无趣的，一个不阅读的民族是浅薄的。政府提倡素质教育，可现在一提及素质教育，人们总是想到琴棋书画类的“小技”，最恶俗的如用打高尔夫球培养“绅士风度”，用跳校园集体舞培养“艺术气质”。

孩子对于我们来说是唯一，他的成长不能等待，所以当下这个缺陷必须由家庭尽快弥补。家长们与其高兴了领孩子吃麦当劳，不如领着他去逛书店；与其用手机、随身听装备孩子，不如在他书桌上常放几本好书。特别是那些发愁孩子不会写作文，想花高价给孩子报速成班的家长，把那些钱用来给孩子买书吧！请花些心思，引导孩子发现阅读的乐趣，让他视阅读为一件和看电视、玩游戏一样有意思的事吧！

孩子的阅读就是最好的修炼过程，润物细无声地滋润着他的潜能，总有一天你会惊喜地发现，孩子手中的笔已不知在什么时候发芽，开出了芬芳的花朵。本文据《好妈妈胜过好老师》整理

要留学 找山科 隶属山东省科协 最具公信力机构

山科留学—国家首批认定(2000【44号】)、国有留学机构，服务规范到位，费用合理透明！

法国 公立大学免学费 年学费3-4万人民币
巴黎、里昂、兰斯等20余所大学(含艺术类)提供名额，专职法籍外教负责教学及面试辅导，确保签证成功率。三期法语班近期开课！

意大利 公立大学免学费 签证率100%
米兰、罗马、博洛尼亚、米兰理工大学、佛罗伦萨美术学院、罗马音乐学院……二期意大利语培训9月6日开课。

韩国 亚洲名校云集 奖学金丰厚
高丽、延世、成均馆、东国、航空、梨花女大等一流大学招生，年学费4-5万，可合法打工助学。

俄罗斯 教育质量世界一流 年学费3万元
莫大、圣大、友谊大学、巴甫洛夫医科大、伏尔加医大等80所公立大学独家代理，部分院校近日报名截止。

美国 办理顶尖名校及高额奖学金申请
工薪族的选择—恩波利亚州立大学，为学生提供8800美元/年的财政资助，年学费仅10万元。加州大学欧文分校(TOP46)2011年1月入学热招中。

新加坡 高额政府助学金 可留新就业
“O”、“A”水准预科，进入公立院校的捷径。淡马锡理工学院火热报名中，享受约80%的奖学金。

澳大利亚 最适合学习和生活的国度
悉尼、墨尔本、昆士兰、新南威尔士大学面试预约中，皇家墨尔本理工大学(RMIT)艺术设计类专业9月4日面试。

新西兰 无需语言成绩 签证率高
专业办理奥克兰大学、奥克兰理工大学、梅西大学等8所公立大学预科及专业入学申请，毕业后可移民。

西北大学 MBA 研究生班招生

免试入学 大专直读 国家西部院校线 低于国家录取线
优势：百年名校，“211”院校，全国重点大学。
证书：研究生毕业证书、MBA 硕士学位证书。(发放派遣证)
实力：多家媒体誉为“经济学家的摇篮”。涌现出张维迎、魏杰、刘世锦、冯仑等一大批知名学者、企业家。
太奇辅导班推出针对西北大学 MBA 的专项保过班，签定协议，不过退款！
济南：0531-86996682 86996656
青岛：0532-85955818 88038566
东营：0546-8237778
网址：<http://www.xbmba.com/>

山东冶金技术学院

国办院校 双重学历 确保就业
山东正元地理信息工程有限责任公司与我院签订定向培养协议，学生毕业后直接到正元公司工作，享受大专待遇，月薪3000元以上。
咨询电话：0531-88996699
88997799 88991586
网 址：www.sdyjgj.net
邮 箱：yjcollege@163.com